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Op 1.4 SnellGv zakon lomu

Zkoumani se zabyva tim, co se stane, kdyz svétlo prejde ze vzduchu do skla. Méli byste tedy objevit
Snelliv zdkon lomu a experimentalné zjistit index lomu pro svétlo prechazejici ze vzduchu do skla.
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Postup provadéni experimentu

Pfi sestavovani tohoto experimentu byste méli
zvolit takovou vzdalenost mezi méricim kruhem

a svitilnou, aby byla optickad osa méticiho kruhu
osvétlend v celé své délce.

Polokruhové sklenéné téleso nastavte tak, aby
jeho rovna plocha lezela na ¢are oznadujici primér
kruhu a byla kolma na teckovanou ¢aru optické
osy. Pfed zacatkem méreni se ujistéte, jestli je skle-
néné téleso nastaveno spravné.

Pokud je svitilna a sklenéné téleso spravné nasta-
veno, laserovy paprsek projde celym télesem piimo
rovné podél optické osy bez toho, aby se lamal.

Experiment pak umozni otacet méricim kruhem
tak, Ze mlzeme ménit Uhel dopadu svétla o a pak
méfit prislusny uhel lomu 3.
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Vysledky:
Primér kvocientd z méreni vede k indexu lomu: sin(a)
sin() ¢, 7
sin(a)
Ny zduchskio = sin(j) =155
Pokrodili studenti mohou studovat, zda je pfimy
vztah mezi hustotou latky a rychlosti svétla v této
To predstavuje dobré pfiblizeni k poméru mezi latce.
rychlosti svétla v riznorodych latkach: Ze srovnani hodnot pro vodu (1g /cm?), diamant
(3,539 /cm?3), sklo (2,59 /cm?) a olej na vareni (0,99
Choauen 299711 km/s /cm?®) ukazuje, Ze takovy vztah neexistuje.

= ~1,57
Co 190000 km/s

_ 3 ism(ak

Ny zduch—skio =
, . ey o o . Ki=sin(5,)
Z vysledkd mlGzeme odvodit i Snellav zdkon lomu
svétla.
o 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | 60 | 65 | 70 | 75 | 80
B 3 6 10 13 16 19 22 25 28 30 32 34 36 38 39 40
sin(a)/sin(B) 1,67 | 1,66 | 1,49 | 152|153 |154|153]|152]|151|153|155]|155]|1,54]1,53]1,53] 1,53
Lom svétla: Plexisklo a vzduch
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Doplnék k tomuto experimentu:

I Pracovni list SnellGv zakon (str. 16)
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Ph SnellGv zakon lomu

Optika Datum:

Jméno:

Pokud podrzime pravitko ve vodé, zda se, Ze se na povrchu vody

ohyba. PFic¢inou je lom svétla, ktery prozkoumame timto experi-
mentem.
Postup provadéni experimentu / méreni:

> Sestavte experiment jako na obrazku.
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A e Sklenéné téleso musi

£s ® byt polozeno na méfici

4 kruh tak, aby jim laserovy
-
L

E %

4 paprsek prochazel podél
Y Hrubou stranou musi byt
M/ poloZeno dold.

i optické osy.
> Na obrazku napravo oznacte uhel dopadu ¢, uhel lomu 3 a kolmici.
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T |

Pti méfeni dbejte
> Otocte méficim kruhem a zmérte Uhel lomu pro Sest riznych Ilzasler.musidopadat pfesné na zatatek
uhld dopadu. Vysledky zapiste do tabulky dole. olmice.

Uhel dopadu o
Uhel lomu 3
sin(a)/sin(B3)

Vysledky:

1. Pro kazdy par méreni spocitejte pomér sin(a)/sin(p) a vysledky
zapiste do tretiho radku tabulky.
2. Spoditejte primér téchto kvocientd.

3. Zjistéte jak tento kvocient souvisi s pomérem rychlosti svétla Tabulka rychlosti svétla
ve vzduchu a ve skle. Latka ¢ ¢ [km.s']
4. Snellav zakon lomu dava do souvislosti siny uhlu dopadu a uhlu =~ 299711
odrazu s rychlosti svétla ve studovanych latkach. Odvodte vzore-
¢ek pro tento zdkon z vysledkd ze cviceni 3. Voda 225000
Diamant 125000
sklo 190000
Olej na vareni 203000
Vakuum 299792
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